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Introducao

O dominio dos conceitos que envolvem o uso de formulas e fungdes sdo fundamentais para a
obtencé@o de bons resultados em qualquer aplicagdo de planilha eletrbnica. Este guia tem como
objetivo apresentar uma introducdo concisa ao usuario que deseja aprofundar seus
conhecimentos no tema, com base nas fungbes disponiveis no LibreOffice Calc. Nosso objetivo
ndo é detalhar todas as fun¢des do Calc, mas sim, apresentar com qualidade as fun¢des mais
comuns e (teis aos usuarios.

O documento € dividido em duas partes. A primeira relaciona recursos Uteis do Calc para o
usuario que trabalha com férmulas e fungdes. A segunda apresenta o detalhamento das funcgdes,
com exemplos que simulam situacdes reais de uso de féormulas em planilhas, muitas vezes
relacionando mais de uma fungdo em um mesmo cenario.

As fungdes estéo listadas por categoria, ou seja, estdo organizadas da mesma forma como podem
ser encontradas no assistente de fun¢des do Calc. Para uma pesquisa alfabética, entretanto, foi
disponibilizado um indice alfabético de fun¢des, na ultima pagina (pag. 61).

Este guia estara em constante atualizagdo com base no versionamento estavel do LibreOffice
para uso corporativo (versdes a partir de x.x.4). Correcdes, comentérios e contribuicbes de
exemplos de construgéo de formulas sdo bem-vindas e podem ser feitas diretamente para o autor
original do documento ou para a lista de documentacdo do projeto LibreOffice, cujos enderecos
estao disponiveis na se¢cdo Comentarios e sugestées na pagina 2.
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Primeiros passos no Calc

Editando o conteudo de uma célula

O primeiro passo para editar um contelido de célula é fazer com que seja colocada no modo de
edicdo. Como vocé j4 deve ter percebido, o comportamento natural do cursor na planilha esta
definido para movimentagdo. No momento em que desejamos editar um contetudo, devemos
indicar para a planilha que ela devera colocar a célula selecionada em modo de edig&o.

Para isso, podemos utilizar os seguintes caminhos:

— simplesmente digitar o texto desejado — numa digitagdo normal, a planilha identificara que a
digitagdo de um texto qualquer indica um novo conteddo de célula;

— clicando duas vezes com o cursor do mouse sobre a célula — nesse caso, a célula
passara a ser editada mantendo o contetdo anterior disponivel, caso 0 mesmo exista;

— teclando a tecla de funcdo F2 — a tecla F2 também abre a célula corrente para edicéao;

— clicando sobre a linha de entrada — a linha de entrada, além de exibir o contelido de uma
célula, serve, também, para modificacao.

B2 | fix % o |Somatério dos valores correspondentes ao mj|

Na figura acima, o usuario esta editando a célula B2 e digitando o contelddo na linha de entrada.
Note que, ao iniciar a edicdo, a barra de férmulas foi alterada, passando a incluir os botdes de
Cancelar (X) e Aceitar (V). Ao final de uma edicdo deveremos confirmar ou cancelar o contetdo
editado. Para aceitar, tecle em Enter ou no botdo Aceitar (V). Para Cancelar, tecle em Esc ou
clique no bot&do Cancelar (X).

Assistente de funcoes

Funcdes sdo procedimentos baseados em operacdes e operandos que, manipulados, retornam
um determinado resultado. Funcdes podem simplesmente representar a implementacdo de
operadores, como a fungdo Soma, que veremos adiante, ou, de forma mais complexa, realizar
calculos de nivel avancado.

Assistente de funcies x|
Funcées | e | Resultado da funn;Eol
Categori ABS
ABS{ Mumero )
Valor absoluto de um ndmera,
AGORA
ALEATORIO
ALEATORIOENTRE
AMORDEGRC
AMORLING
ANO Férmuls Resultado IErro:SlD
ANOS — -
ARABE B
AREAS
ARRED |
.
I™ Matricial Ajuda | Cancelar << Valtar Praximo == | oK I
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Para inserir uma funcédo através do assistente, siga 0s seguintes passos:
1. selecione a célula onde serd inserida a funcéo;
2. selecione uma das opcdes abaixo:
(a) va até o menu Inserir > Func¢ao ou
(b) teclar Ctrl + F2 ou
(c) cligue sobre o botao Assistente de funcdes, na Barra de formulas.

3. sera aberta a tela do Assistente de funcdes. Selecione, entdo, uma categoria de
funcdo na caixa Categoria;
x|
Fung('i-esl Estrutura I Resultado da fungéol

ABS

E ABS( Mimero )
Todas as fungdes ;I

Banco de dados
Data e hora
Financeiras
Informagdes
Ligicas
Matematicas
Matriciais
Estatisticas
Planilha

Texto
Suplemento
AND Férmula Resultado IErro:SZEI

ANOS - =
ARABE

AREAS

ARRED ;I

Valor absoluto de um numero.

1

-

™ Matricial Ajuda | Cancelar | << Voltar | Préximo > | OK I

4. selecione o nome da funcao e clique no botdo Préximo >>;

5. preencha os argumentos solicitados para a funcao;

Assistente de fungies x|
Funcies | B I MEDIA Resultado da fungdo IRS 78,53
Categoria Retorna a média de uma amastra.
IEstah'sh'cas j
BT numero 1 {obrigatdrio)
- MNdmero 1, ndmero 2;...s80 argumentos numéricos de 1a 30 que representam
VEDIA,GEOMETRICA uma amostra da populagdo.

IMEDIA.HARMANICA . l— = .
- nimero 1 L
MEDIA.INTERNA L f"l p5:021 |
MEDLAA mwmera2 A
MEMOR ) ==
MINIMO niimero 3 |

MINIMOA

MoDo nimero 4 fx | I | hd|
(ORDEM
ORDEM.PORCENTUAL o Resuitada [R 78,53

FADRONIZAR -

PEARSOM =1ED1A (RETERY =
PERCENTIL

PERMUTACAOA |

-

Ajuda | Cancelar | << Yaoltar | Praximo == | QK I

™ Matricial

6. clique OK. A formula seréa inserida na célula e o resultado sera contabilizado.
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Operadores
As tabelas abaixo apresentam os simbolos de operadores utilizados pelo LibreOffice Calc. Os

operadores podem ser utilizados em formulas independentemente do uso de fungdes.

Operadores de referéncia Operadores comparativos
Sinal Operagéo Sinal Operador
intervalo - igual
; uniao > maior
< menor
Operadores aritméticos o maior igual
Sinal Operagﬁo <= menor igua|
+ adigao <> diferente
- subtracao
* multiplicagao Operadores de texto
/ divisdo Sinal Operador
% percentual & concatenagao
A exponencial

Realce de valor

A fungdo Realce de valor destaca os conteudos das células através da diferenciagdo da cor da
fonte. Para aciona-la, va até o menu Exibir > Realce de valor ou clique na combinacéo de teclas
Ctrl+F8.

Textos séo apresentados em preto, nUmeros em azul e férmulas em verde. Essa configuracédo de

cores € padrdo para qualquer instalagdo do LibreOffice. Na figura abaixo, é possivel identificar as
trés categorias. No exemplo, o contetudo da célula B30 €é a férmula =1+1.

A | B |
25
2 [NUmero: R$ 123,00
27
x |Texto: LibreOffice
29
» |Férmula: 2
31
2 |Data (Numero): 20/09/12

Note que a célula B32, que contém uma data, € identificada em azul. De fato, 0 armazenamento
de datas na planilha é feito através de uma sequéncia numérica. Uma formatacdo de data é
aplicada apenas para a apresentacédo do valor.
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Eliminagcdo do apdstrofo antes de numeros em células

O Realce de valor permite ao usuério identificar os tipos de contetdo da célula. Essa identificacdo
é fundamental para evitarmos erros de contabilizagcdo em féormulas. A razéo € que, eventualmente,
conteudos de células que parecem nimeros séo, na verdade, textos.

O Calc é rigido na interpretacdo desses contetdos. Por exemplo, huma férmula de SOMA, como
abaixo:

WM -

5
=SOMA(C2:C6)

O que parece um procedimento muito comum pode gerar um resultado confuso se os contetdos e
formatacfes de célula ndo forem aplicados da forma correta. O resultado da formula de soma, que
deveria ser 15, é 12.

W=

-
o]

Ao aplicarmos o Realce de valor, podemos observar que nem todos os contetdos da lista de
nameros estéo sendo interpretados como hdimeros. O nimero 3 estd em preto, como se fosse um
texto.

W=

—
M

A razdo pode ser variada: uma cépia de conteido da Web ou de alguma outra aplicacao ou,
também, a aplicacdo equivocada de uma formatacao sobre a célula.
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Ao clicarmos para editar o contetdo desta célula, observamos que o niumero 3 é precedido por um
apostrofo. Na verdade, ndo € um erro. O apéstrofo pode ser utilizado sempre que 0 usuario
desejar que um conteddo numérico seja apresentado como um ndmero mas nao seja
contabilizado em férmulas. E um recurso existente em praticamente todos os aplicativos de
planilhas eletronicas do mercado.

—_—

A eliminacdo do apéstrofo corrige a interpretagdo do nimero 3 e faz com que a férmula de soma
resulte, entdo, em 15.

L6 BIF SR O% B LS RS

Em geral, ocorréncias isoladas do apéstrofo em conteddos numéricos podem ser resolvidas com a
edicdo simples do conteudo, como fizemos acima. No entanto, quando a correcdo envolve
centenas de células, o procedimento manual é impraticavel.

A solucéo é utilizarmos a funcdo Localizar e substituir do menu Editar. No campo Localizar
inserimos . e no campo Substituir inserimos &. Devemos, também, marcar a opcdo Expressoes
regulares. Depois, basta clicar em Substituir todos para finalizar a corre¢éo.

x|
Localizar ;i
| .
Localizar todos |
Substituir por Substituir |
Substituir todos |

[ Diferendar maidsculas de mindsculas

I Lelulas inteiras

Menos opcies & | Ajuda Fechar

[~ Somente na selecio atual

[I|Para trés

[V Expressdes regulares
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Séries de preenchimento

Uma Série de preenchimento é uma forma facil de fazer um preenchimento automético em uma
area da planilha a partir de um valor inicial.

Inicialmente, digite o valor inicial em uma célula. Com a célula selecionada, coloque o ponteiro do
mouse sobre o ponto preto no canto inferior direito, chamado Alga de preenchimento, até que
este se transforme em uma pequena cruz.

Alga de preenchimento da
célula

il S TS S
I
[

Arraste com o botdo do mouse pressionado até a Ultima célula da sequéncia desejada, como no
passo 1 apresentado na tabela abaixo. Solte o botdo do mouse e a area selecionada sera
preenchida com a sequéncia numérica correspondente (passo 2).

Se a dire¢do da sua selecéo for horizontal para a esquerda ou vertical para cima, o Calc fard o
preenchimento com decremento 1. Se a dire¢do da sua selecdo for horizontal para a direita ou
vertical para baixo, o Calc fara o preenchimento com incremento 1.

Q‘M‘A‘M‘N‘H
2] a‘w‘m‘

Se vocé desejar criar uma sequéncia de preenchimento sem incremento algum, faca 0 mesmo
procedimento, no entanto, ao clicar e arrastar com a algca de preenchimento, mantenha a tecla Ctrl
pressionada.

Fixacdo de referéncias de célula

Ao utilizarmos séries de preenchimento a partir de férmulas com referéncias de célula, podemos
fixar a referéncia a um endereco através da combinacgéo de teclas Shift+F4.

Essa combinacgdo alterna entre a fixacdo de linhas e colunas através da inclusdo de um simbolo $
antes da linha ou da coluna a ser fixada. O endereco de célula que possuir o $ ndo sera
incrementado quando o usuario selecionar o intervalo a ser preenchido através da alca de
preenchimento.
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Detetive

Para descobrirmos visualmente os operandos que compde a férmula em uma célula, utilizamos as
fungbes do Detetive, disponiveis no menu Ferramentas > Detetive.

Em Rastrear precedentes, verificamos os operandos de uma férmula selecionada.

Em Rastrear dependentes, verificamos em qual férmula o conteddo selecionado funciona como
um operando.

Para removermos os rastros de uma célula, basta posicionarmos sobre ela e clicarmos no item
Remover precedentes ou no item Remover dependentes. Para removermos os rastros de todas
as férmulas, basta clicarmos em Remover todos os rastros.

Os rastros de precedentes e dependentes sdo apresentados na cor azul se o0s operandos
estiverem corretos. No exemplo abaixo, temos, na célula C6, a férmula =B4/D4 e, na célula E8, a
férmula =C6+F6.

Sobre ambas foi aplicado o rastreamento de precedentes. Note, no entanto, que o rastreamento
de precedentes da célula E8 em relagédo a célula C6 esta indicado em vermelho. A razédo é que o
resultado da férmula em C6 estd gerando o erro apresentado na célula E8, por isso, esse
operando esta destacado para identificar a origem do problema.

Al 8 | c o] e | F |

4 . ,/’.D

5
s \v #Dlwm . 1

] a0l

Se aplicarmos, sobre a célula E8, apenas o rastreamento de erros (menu Ferramentas >
Detetive > Rastrear erro) identificaremos todas as células que possuem relagdo com o erro na
férmula da célula.

Al B | c | D E

" m
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Atingir meta

O recurso Atingir meta do LibreOffice Calc serve para descobrirmos um valor de uma variavel em
uma férmula, a partir de um resultado fornecido. Pode ter muita utilidade principalmente em
calculos matematicos e financeiros. Tomemos o seguinte exemplo:

Niamero: 16
Raiz Quadrada de 16: 4

PO R

Onde as células possuem o seguinte conteudo:
A2 — NUumero
A3 — ="Raiz Quadrada de " & B2 & ":"
B2 — 16 (um nimero qualquer)
B3 — =RAIZ(B2)

Ou seja, temos uma férmula que calcula a raiz quadrada de um determinado numero.
Digamos, no entanto, que a nossa necessidade seja descobrir um nimero a partir da sua raiz
guadrada. Sem reescrever a formula ou alterar qualquer célula da planilha, podemos descobrir o
resultado que queremos.

Para isso, usaremos a funcao Ferramentas > Atingir meta. Clicando sobre o menu, sera
aberto o seguinte dialogo:

Atingir meta il
Configuracties padrio — I
Célula de formula I |
Cancelar
Walor dessjado |
Célula varidvel I | Ajuda |

Onde temos 0s campos:

Célula de férmula, que corresponde ao local onde esta a férmula cujo resultado final ja
sabemos e que contém uma célula variavel que queremos descobrir o valor.

Valor desejado, € o resultado final da formula, que ja devemos conhecer.

Célula variavel, é a célula que contém a variavel que queremos descobrir. NO nosso
exemplo, € um namero do qual jA sabemos a raiz quadrada.

Para o nosso exemplo, teremos, entdo:

Atingir meta 1'
Configuragdes padrao p— I
Célula de férmula |SBEB |
Cancelar
Yalor desejado I-‘r. 5
CElula varidvel ISBEE | Ajuda |

Onde o campo Célula de férmula contém a célula da férmula da raiz quadrada (B3), o campo
Valor desejado contém o valor 4,5, que € o valor da raiz conhecida e o campo Célula variavel
contém o valor da célula B2, que contera a variavel que da origem ao resultado dessa formula.
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Clicando em OK, o LibreOffice informarda o resultado da operacdo e perguntard se o valor
calculado devera ser inserido na célula:

x

Meta atingida.
Inserir o resultado (20,25) na célula atual?

Sim |

Clicando em Nao, os valores ndo sao atualizados.

Clicando em Sim, os valores sao atualizados na planilha, como abaixo:

A | 8 |

z |Namero: 20,24
3 |Raiz Quadrada de 20,25: 45

Temos, por fim, o valor que da origem ao resultado desejado.
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Funcoes de Banco de Dados

BDSOMA

A funcdo BDSOMA tem como objetivo somar valores correspondentes dentro de um intervalo aos
critérios fornecidos pelo usuério. A sintaxe da funcao é:

=BDSOMA( INTERVALO_DE_PESQUISA; NOME_DA COLUNA_DA_SOMA; CRITERIOS)

Onde:

INTERVALO_DE_PESQUISA é o intervalo onde sera feita a avaliacdo dos critérios e onde esta,
também, a coluna dos valores a serem somados.

NOME_DA_COLUNA_DA SOMA é o nome da coluna, dentro do intervalo, que deverd ser
somada a partir dos critérios.

CRITERIOS ¢ um intervalo de células com a mesma estrutura do INTERVALO _DE_PESQUISA,
contendo os argumentos para identificar os valores a serem somados.

Por exemplo, considere a planilha de Despesas abaixo:

A B C

1 Despesa Data Valor

2 | Aluguel 10/05 R$ 500,00
3 | Combustivel 05/05 R$ 30,00
4 |Cinema 19/05 R$ 45,00
5 | Combustivel 16/05 R$ 50,00
6 | Combustivel 03/05 R$ 150,00
7 | Condominio 10/05 R$ 120,00

Podemos utilizar a funcdo BDSOMA para responder questbes como: qual a soma dos gastos
realizados na despesa Aluguel e no dia 16/05?

O primeiro passo é construirmos a estrutura dos critérios, que sera similar ao intervalo de
avaliacdo original:

F G H
5 Critérios:
6 Despesa Data Valor
7 | Aluguel
8 16/05

Note que somente a despesa Aluguel e a data 16/05 foram inseridas nos critérios. A coluna Valor
do critério ndo possuira preenchimento.

Depois, basta criar a fungdo BDSOMA, indicando a coluna Valor como a coluna a ser somada:
=BDSOMA(A1:C7;"Valor” ;F6:H8)

O resultado da funcdo serd 550,00 que é a soma do valor da despesa Aluguel (500,00) com o
valor gasto no dia 16/05 (50,00).
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Como vocé pode notar, a fungdo BDSOMA assemelha-se muito a funcdo SOMASE. A diferenca é
que a funcdo BDSOMA permite a inclusdo de mais do que um Unico argumento nos critérios da
férmula.

BDCONTAR

Outra fungéo de banco de dados muito util ¢ a BDCONTAR. A fungéo € similar a funcdo BDSOMA,
com a diferenga de que, agora, € feita a contagem da quantidade de registros que obedecem ao
critério desejado.

O formato da funcéo é:
=BDCONTAR(INTERVALO_DE_PESQUISA; NOME_DA_COLUNA_DA_CONTAGEM; CRITERIOS)

Se considerarmos a planilha de Despesas ja apresentada, podemos utilizar a funcdo BDCONTAR
para responder questdes como: quantas vezes no periodo foi gasto mais do que 50,00 reais em
Combustivel?

Nesse caso, 0s critérios seriam:

F G H
5 Critérios:
6 Despesa Data Valor
7 | Combustivel >=50

A formula BDCONTAR seria, entdo:
=BDCONTAR(A4:C19;"Valor";F6:H7)

Cujo resultado é 2, correspondente aos gastos de 50,00 e 150,00 reais em combustivel.
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Funcoes de Data e Hora

ANO

Retorna o0 ano de uma data fornecida. O formato da funcéo é:
=ANO (DATA)

Onde Data é uma data qualquer entre “aspas duplas” ou um endereco de uma célula que
contenha uma data.

=ANO("19/12/1970")

O resultado da féormula acima com a funcéo ANO sera 1970.

AGORA

A funcdo AGORA() retorna a data e a hora atual do sistema.
Se, por exemplo, hoje é o dia 08/09/2010 e, no momento, sao 09:25:10, a funcéo
=AGORA( )

retornara 08/09/10 09:25.

Toda vez que o arquivo € aberto ou que o usuério clica em F9 (funcdo Recalcular) a funcéo
AGORA ¢ recalculada. O resultado da funcdo pode ser formatado através do menu Formatar >
Células.

DIA

Retorna o dia de uma data fornecida. O formato da funcao é:
=DIA(DATA)

Onde Data € uma data qualquer entre “aspas duplas” ou um endereco de uma célula que
contenha uma data.

=DIA("19/12/1970")

O resultado da férmula acima com a funcéo DIA sera 19.

DIATRABALHOTOTAL

Em versdes do antigo OpenOffice.org, o nome da funcdo DIATRABALHOTOTAL era
DIASUTEISTOTAIS. A partir da versédo 3.1 passou a ser utilizada a nova nomenclatura, também
utilizada no LibreOffice. O formato da fungéo, no entanto, continuou 0 mesmo.

=DIATRABALHOTOTAL (DATA_INICIAL; DATA_FINAL; FERIADOS)
Onde:

DATA_INICIAL ¢é a data a partir do qual os dias Uteis serdo contados;
DATA_FINAL é a data até onde os dias Uteis serdao contados.

FERIADOS é um intervalo de células onde serdo indicadas as datas que ndo devem ser
contabilizadas na contagem.

Ou seja, a funcdo DIATRABALHOTOTAL conta os dias Uteis entre a data inicial e final,
descontados os sabados, os domingos e os feriados indicados pelo usuério.
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Um exemplo interessante da fung¢do permite encontrarmos os dias de trabalho em cada més do
ano. Note que, inicialmente, definimos trés intervalos. O intervalo de feriados, que é preenchido
conforme as datas que identificaremos previamente, o intervalo de datas de inicio, que
corresponde ao primeiro dia de cada més e o intervalo dos ultimos dias de cada més, calculado a
partir da féormula

=FIMMES(DATA_INICIAL;®)
A coluna Dias uteis é, por fim, obtida pelo calculo da funcdo DIATRABALHOTOTAL com os

argumentos definidos para cada més do ano. Ao final, podemos somar os resultados que teremos
0 numero total de dias trabalhados no ano.

2
3 Feriados | Inicio Fim | Dias uteis |
n 01,/01/09 | 01/01/09 31/01/09 l =DIATRABALHOTOTAL(CS;D4;A54:A511)
5 24/02/09 01/02/09 28/02/09 19
& 07/09/09 01/03/09 31/03/09 22
7 21,/04/09 01/04/09 30/04/09 21
8 | 01/05/09 01/05/09 31/05/09 20
9 | 15/11/09 01/06/09 30/06/09 22
10 | 02/11/09 01/07/09 31/07/09 23
1 | 25/12/09 01/08/09 31/08/09 21
12 | 01/09/09 30/09/09 21
13 | 01/10/09 31/10/09 22
14 | 01/11/09 30/11/09 20
15 | 01/12/09 31/12/09 22
16 | 254

DOMINGODEPASCOA

Retorna a data do domingo de péscoa a partir de um ANO inserido como argumento. O formato
da funcgéo é:

=DOMINGODEPASCOA (ANO)
=DOMINGODEPASCOA(1989) resulta em 26/03/89.

EANOBISSEXTO

A funcdo EANOBISSEXTO apresenta como resultado o valor VERDADEIRO (1), se o ano da data
inserida como argumento for um ano bissexto, ou FALSO (0), se o0 ano da data inserida como
argumento néo for um ano bissexto.

=EANOBISSEXTO (DATA)

Por exemplo:
=EANOBISSEXTO(C5) retorna valor 0 quando a célula C5 possuir a data 01/01/1990.
=EANOBISSEXTO(C5) retorna valor 1 quando a célula C5 possuir a data 01/01/1996.
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FIMMES

A funcdo FIMMES possui a seguinte sintaxe:
=FIMMES (DATA_REFERENCIA; MESES)

Retorna a data do ultimo dia do més indicado pelo numero de MESES a partir da
DATA_REFERENCIA.

MESES pode ser um numero negativo, se quisermos a data final N meses antes da
DATA_REFERENCIA, ou um numero positivo, se quisermos a data final N meses depois da
DATA_REFERENCIA.

Por exemplo, se quisermos saber a data final do més de fevereiro de 2008, podemos utilizar:
=FIMMES("01/02/2008";0)

Cujo resultado é: 29/02/08
Se quisermos saber a data do final do més seis meses depois da data atual, usamos:
=FIMMES(HOJE();6)
ﬁf_ungéo HOJE() retorna a data do dia atual e 6 representa o nimero de meses apds a data de
oje.

Outro exemplo possivel é descobrirmos a data de pagamento conforme a definicdo a seguir: “... 0
pagamento sera efetuado no Ultimo dia do més subsequente a assinatura do contrato”. Supondo
que a célula C5 contenha a data de assinatura do contrato, teriamos a data de pagamento
definida pela seguinte formula FIMMES:

=FIMMES(C5;1)

Considerando a data em C5 igual a 22/06/10, o resultado da funcdo seré 31/07/10.

HOJE
A funcdo HOJE() retorna a data atual do sistema.
Se, por exemplo, hoje é o dia 08/09/2010, a funcado =HOJE() retornara 08/09/10.

Toda vez que o arquivo é aberto ou que o usuario clica em F9 (funcdo Recalcular) a fungdo HOJE
é recalculada. O resultado da funcéo pode ser formatado através do menu Formatar > Células.

MES
Retorna o més de uma data fornecida. O formato da funcéo é:

=MES(DATA)

Onde Data € uma data qualquer entre “aspas duplas” ou um endereco de uma célula que
contenha uma data.

=MES("19/12/1970")

O resultado da formula acima com a fungdo MES sera 12.
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Funcoes Estatisticas

DESVPAD

A funcdo DESVPAD é bastante utilizada em célculos estatisticos e calcula o desvio padrao de
uma amostra. Possui o formato:

=DESVPAD (ARGUMENTOS)

Onde ARGUMENTOS ¢é uma lista de valores numéricos, células ou intervalos de células que
representa a amostra a ser calculada.

No exemplo abaixo, calculamos o valor da funcdo DESVPAD sobre as notas obtidas pelos alunos.
O resultado final da fungéo é 1,75.

2
I[Jisciplina Portugués
_ 4 |Semestre 3

5 |Professora Caroline Machadao

& |Mota minima para aprovagdo: 6
|

8
I Aluno Mota
_ 10 [Ana Claudia Schmidt 8,3
_11 [Ana Pereira Gomes 7.1 NWedia da Turma:
_ 12 [Artur Almada 9,1 7.19
iéuer‘tun Brenner Oliveira 54

14 |Helena Martins da Silva 9.5 Desvio Padrio:
Bt orge Luis Porto 6,9 =DESVPAD(B10:518)
_ 16 |Lauro Minetto Bianchini 8
_17 |Rodrigo Vargas Neves 4,1
_ 18 [Sandra Susin 6,3

19
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MAIOR

A funcdo MAIOR retorna o maior valor na enésima posi¢ao de um intervalo de células definido.
=MAIOR(INTERVALO; POSICAO)
INTERVALO é um intervalo de células vélido e POSICAO ¢é a posicédo do valor desejado em uma

ordenacao decrescente. No exemplo abaixo, obtemos os valores das trés maiores notas usando a
funcdo MAIOR:

A L= c | o D e e
1
_ 2 |Disciplina Portugués
_ 3 |Semestre 3
_ 4 |Professora Caraline Machado
5 [Meédia 5 Maiores notas:
5 1® 95
7 2° 9.1
s | Aluno Nota ic =IMAIOR(BY B17-3)
3 |Ana Claudia Schmidt 5.3
10 |Ana Pereira Gomes 71
11 |Arur Almada 9.1
12 |Everton Brenner Oliveira 54
13 [Helena Martins da Silva 9.4
14 |Jorge Luis Porto 6.9

15 |Lauro Minetto Bianchini il
16 |Flodrigo Vargas Neves
17 [Sandra Susin

(=21 F =
[ %] =y

E interessante salientar a diferenca entre a funcdo MAIOR e a fungdo MAXIMO. A funcdo MAIOR
permite a flexibilidade de definirmos a posi¢cao na ordem de classificagéo do intervalo enquanto a
fungdo MAXIMO retorna apenas o maior valor no intervalo.
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MAXIMO

Retorna o valor maximo encontrado dentro de um ou mais intervalos de células definidos como
argumentos da fung&o. Possui o formato:

=MAXIMO (ARGUMENTOS)

No exemplo abaixo, calculamos a nota maxima do intervalo de notas da primeira avaliagdo. O
resultado sera, para o intervalo de B11:B19, a nota 9,5.

A

| B

I c S Bessmmmm—

1 Aluno 12 Avaliagdo

11 |Ana Cladudia Schmidt 8,3

12 |[Ana Pereira Gomes 7,6 Média das Notas da 12 Avaliacdo

13 |Artur Almada 9,1 7,32

14 |Everton Brenner Oliveira 5,4

15 |Helena Martins da Silva 9,5 Menor nota da 12 Avaliacdo

16 |lorge Luis Porto 7.6 4,1

17 [Lauro Minetto Bianchini 8

18 [Rodrigo Vargas Neves 4,1 Maior nota da 12 Avaliacdo
MSandra Susin 6,3 =MAXIMO(B11:B19)

MEDIA

A fungdo MEDIA calcula a média de um intervalo de valores. A estrutura da fungdo MEDIA é:
=MEDIA (INTERVALO_DE_VALORES)

O intervalo de valores pode ser composto por intervalo de celulas ou nimeros. No exemplo
abaixo, veja que a média das notas dos alunos é obtida pela férmula =MEDIA(B11:B19), cujo

resultado ser

a7,32.

A

| ] |

9

10 Aluno 12 Avaliacdo
11 |Ana Claudia Schmidt 8,3
12 |Ana Pereira Gomes 7,6
ﬂArtur Almada 9,1
1+ |Everton Brenner Oliveira 5.4
15 |Helena Martins da Silva 9,5
1 Jorge Luis Porto 7,6
17 |Lauro Minetto Bianchini 8
1 [Rodrigo Vargas Neves 4,1
12 |Sandra Susin 6,3

Média das Notas da 12 Avaliacdo
=MEDIA(B11:B19)

22
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MENOR

A funcdo MENOR retorna o menor valor na enésima posicao de um intervalo de células definido.
=MENOR(INTERVALO; POSICAO)
INTERVALO é um intervalo de células vélido e POSICAO ¢é a posicédo do valor desejado em uma

ordenacédo crescente. No exemplo abaixo, descobrirmos os trés melhores tempos de resposta
(medidos em segundos) de uma lista de testes:

a L e | e | o s e e

Tempos de resposta:
5 12 19

7 2° 20
e | Tempo (s) 3° =MENOR(B% 61531
2 |Teste 1 4.6
10 [Teste 2 3.2
11 |Teste 3 34
i2 |Teste 4 4.0
13 [Teste § 7.6
14 |Teste b 3.2
i5 [Teste 7 54
i6 |Teste § 6.7
17 |Teste 8 1.9
18 |Teste 10 20

Nos casos onde ha ocorréncias de zero no intervalo de células que devem ser evitados na
contabilizacdo, usamos a funcdo CONT.SE com a funcdo MENOR. Abaixo, nosso intervalo de
células é o intervalo L3:L20.

=MENOR(L3:L20;CONT.SE(L3:L20;0)+1)

Com a funcdo CONT.SE, obtemos o numero total de zeros existentes no intervalo. Somando uma
unidade, temos a posi¢ao do menor valor do intervalo.

MINIMO

Retorna o valor minimo encontrado dentro de um ou mais intervalos de células definidos como
argumentos da func&o. Possui o formato:

=MINIMO(ARGUMENTOS)

No exemplo abaixo, calculamos a nota minima do intervalo de notas da primeira avaliagdo. O
resultado sera, para o intervalo de B11:B19, a nota 4,1.

A | B | c s |
2
| 1 | Aluno 12 Avaliagdo
11 |Ana Claudia Schmidt 8,3
12 |[Ana Pereira Gomes 7,6 Média das Notas da 12 Avaliacdo
13 |Artur Almada 9,1 7,32
14 [Everton Brenner Oliveira 54
15 [Helena Martins da Silva 9,5 Menor nota da 12 Avaliacdo
nJorge Lufs Porto 7,6 =MINIMO(B11:B19)
17 [Lauro Minetto Bianchini 8
18 |[Rodrigo Vargas Neves 4,1
12 |Sandra Susin 6,3
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Funcoes de Informacoes

EERROS

A funcdo EERROS retorna VERDADEIRO caso o argumento avaliado seja um erro ou retorna
FALSO caso o argumento avaliado seja um resultado valido. Seu formato é:

=EERROS (ARGUMENTO)

Por exemplo, podemos avaliar o resultado de uma divisdo. Imaginando um calculo como 1/0,
sabemos, antecipadamente, que o resultado sera o erro #DIV/0! (divisdo por 0). Podemos utilizar
esse calculo como argumento na funcdo EERROS e verificar o resultado VERDADEIRO para a
operacéo:

=EERROS(1/0) resulta em VERDADEIRO.

Da mesma forma =EERROS(1/1) resulta em FALSO, pois 1/1 é uma operacao valida.

Vale destacar que o argumento da funcdo também podera ser uma referéncia de célula onde a
operacado ou valor a ser avaliado esta inserido.

E.NAO.DISP

A funcdo E.NAO.DISP() possui a seguinte estrutura:
=E.NAO.DISP(VALOR)

Onde VALOR é um resultado de uma férmula ou um endereco de célula que contém o valor a ser
avaliado. Se VALOR contém o cédigo de erro “#N/DISP”, entdo a fungéo E.NAO.DISP retorna
VERDADEIRO. Se VALOR contém um resultado diferente do codigo de erro “#N/DISP”, entdo a
funcdo E.NAO.DISP retorna FALSO.

A funcdo E.NAO.DISP é muito utilizada para a avaliagdo dos resultados de féormulas com as
fungbes PROCV. No caso, um resultado “#N/DISP” da fungdo PROCYV identifica que o argumento
procurado nao foi encontrado. Logo, podemos desenvolver uma avaliacdo da seguinte maneira,
considerando o exemplo abaixo, onde fornecemos uma matricula na célula amarela e obtemos a
respectiva nota na célula azul (através da fungdo PROCV):

A | B [ ¢ | D L E]F] G I H [ 1]
2
3 |Disciplina Portugués
4 [Semestre 3
5 |Professora Caraline Machado
& [Média &
7
g Matricula 123-5
9 Matricula Aluno Nota Resultade
0 123-5 Ana Claudia Schmidt 8.3 APROVADO MNota 8.3
11 [124-2 Ana Pereira Gomes 7.1 APROVADO
12 |[125-4 Artur Almada 91 APROVADO
13 126-4 Everton Brenner Oliveira| 54 Exame
14 [127-2 Helena Martins da Silva 95 APROVADO
15 [128-8 Jorge Luis Porto 8.9 APROVADO
1B [129-1 Lauro Minetto Bianchini 8 APROVADO
17 |130-8 Rodrigo Vargas MNeves 41 Exame
1 |131-9 Sandra Susin 6.3 APROVADO
(39 |

=SE(E.NAO.DISP(PROCV(H8;A10:D18;3;0));"valor ndo encontrado";PROCV(H8;A10:D18;3;0))
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No exemplo, se o contetdo de H8 (célula da Matricula, em amarelo) ndo é encontrado pela funcéo
PROCV na primeira coluna do intervalo de A10:D18, entdo € retornado o valor “#N/DISP”. Por
consequéncia, a funcdo E.NAO.DISP retorna VERDADEIRO e, entdo, a funcdo SE define o
resultado final como “Valor ndo encontrado”.

Caso o contetdo de H8 seja encontrado pela funcdo PROCV na primeira coluna do intervalo de
A10:D18, entdo € retornado o valor indicado pela coluna de indice 3 (terceiro argumento do
PROCV). Por consequéncia, a fungdo E.NAO.DISP retorna FALSO e, ent&o, a funcdo SE define o
resultado final como o préprio resultado da funcdo PROCV.
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Funcodes Ldgicas

SE

Esta € uma funcdo bastante interessante pois permite ao usuario da planilha construir expressées
condicionais, avaliando e apresentando diferentes resultados conforme uma clausula avaliada.

A estrutura da funcado SE é:
=SE (CONDIQAO; VALOR_SE_CONDIQAO_VERDADEIRA; VALOR_SE_CONDIQAO_FALSA)

O primeiro argumento é a condi¢cdo. Normalmente, avaliamos o conteddo de uma célula em
relacdo a um dado parametro, como, por exemplo C4<100 ou A1="APROVADOQO".

Caso a condicéo seja verdadeira, o segundo argumento é apresentado como resultado da fungéo.

Caso a condicao seja falsa, o terceiro argumento é apresentado como resultado.

No exemplo abaixo, avaliamos o valor da nota do aluno e, caso esteja acima da média,
apresentamos o resultado “Aprovado”. Senéo, apresentamos o resultado “Recuperacao”.

Disciplina
Semestre
Professora
Média

Aluno

nAna Claudia Schmidt

11

12

13

13

15

5

17

15

10

Ana Pereira Gomes
Artur Almada

Everton Brenner Oliveira
Helena Martins da Silva
lorge Luis Porto

Lauro Minetto Bianchini
Rodrigo Vargas Neves
Sandra Susin

Portugués

3

Caroline Machado

3

]

Nota Resultado
| 3,3 |=SE(B10>=BS6;"Aprovado”;"Recuperacio”)

1 Recuperacao

9,1 Aprovado

5,4 Recuperacao

9,5 Aprovado

6,9 Aprovado
8 Aprovado

41 Recuperacado

6,3 Aprovado

26
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Funcb6es Matematicas

ABS

Retorna como resultado o valor absoluto do nimero fornecido.
=ABS (NUMERO)

Exemplos:

=ABS(120) resulta em 120.

=ABS(-92,22) resulta em 92,22,

ALEATORIO

A fungdo ALEATORIO retorna um namero qualquer entre 0 e 1 como resultado. A fungdo n&o
possui parametros e é utilizada na forma:

=ALEATORIO()
E importante salientar que qualquer modificaco indireta na célula pode resultar no novo céalculo

da funcao aleatério como, por exemplo, uma mudanca de formatacdo ou a funcdo Ferramentas >
Recalcular (F9).

ARRED

Arredonda um numero para o valor mais préximo até uma quantidade de digitos definida pelo
usuario.

=ARRED (NUMERO; QUANTIDADE_DE_DIGITOS)

Essa funcdo apresenta como resultado o NUMERO fornecido como primeiro argumento
arredondado com a QUANTIDADE_DE_DIGITOS colocada no segundo argumento, como em:

=ARRED(2,348;2) cujo resultado € 2,35.

Em alguns casos, é necessario mudar o formato da célula para ver todas as decimais. Por
exemplo:

=ARRED(-32,4834;3) retorna -32,483 (com a formatac&do mostrando mais casas decimais).

Se a QUANTIDADE_DE_DIGITOS for omitida ou for zero, a funcéo arredonda para o inteiro mais
préximo:

=ARRED(2,348;0) retorna 2.

Se a QUANTIDADE_DE_DIGITOS for negativa, a fungéo arredonda para a dezena, centena ou
milhar, etc... mais préximo.

=ARRED(835,65;-2) retorna 800.

ARREDONDAR.PARA.BAIXO

Arredonda um numero para baixo até uma quantidade de digitos nas casas decimais definida pelo
usuario.

=ARREDONDAR . PARA.BAIXO(NUMERO; QUANTIDADE_DE_DIGITOS)

Por exemplo:
=ARREDONDAR.PARA.BAIXO(1,234;2) retorna 1,23.
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Se a QUANTIDADE_DE_DIGITOS for omitida ou for zero, a funcéo arredonda para o inteiro mais baixo:
=ARREDONDAR.PARA.BAIXO(45,67;0) retorna 45.

Se a QUANTIDADE_DE_DIGITOS for negativa, a funcdo arredonda para a dezena, centena ou
milhar, etc... mais baixa.

=ARREDONDAR.PARA.BAIXO(975,65;-2) retorna 900.

ARREDONDAR.PARA.CIMA

Arredonda um numero para cima até uma quantidade de digitos nas casas decimais definida pelo
usuario.

=ARREDONDAR .PARA.CIMA(NUMERO; QUANTIDADE_DE_DIGITOS)

Por exemplo:
=ARREDONDAR.PARA.CIMA(1,2345;1) retorna 1,3.

Se a QUANTIDADE_DE_DIGITOS for omitida ou for zero, a funcéo arredonda para o inteiro mais alto:
=ARREDONDAR.PARA.CIMA(45,67;0) retorna 46.

Se a QUANTIDADE_DE_DIGITOS for negativa, a funcdo arredonda para a dezena, centena ou
milhar, etc... mais alta.

=ARREDONDAR.PARA.CIMA(975,65;-2) retorna 1000.
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CONT.NUM

A funcdo CONT.NUM conta quantos valores numéricos estdo entre os ARGUMENTOS da funco.
Entende-se como valores numéricos: numeros, datas e formulas cujo resultado seja um namero.
Células vazias ou células com conteddo de texto ndo sdo contadas na fungdo CONT.NUM.

O formato da funcgéo é:
=CONT.NUM(ARGUMENTOS)
Observe no exemplo abaixo que nem todos os alunos fizeram a primeira avaliacdo. Podemos usar

a fungdo CONT.NUM para contar as notas do intervalo B11:B19 e identificar quantos alunos de
fato fizeram a prova.

O resultado da funcdo =CONT.NUM(B11:B19) sera 7 pois, as duas células, correspondentes aos
alunos que néao fizeram a prova, estéo vazias.

A ] c s E

8
s |
"o | Aluno 12 Avaliagdo

11 |Ana Claudia Schmidt 8,3 Quantidade de alunos que fizeram a 12 avaliagdo:
ﬂAna Pereira Gomes =CONT.NUM(B11:B19)

13 |Artur Almada 9,1

1+ [Everton Brenner Oliveira 5,4

15 |Helena Martins da Silva 9,5

5 Jorge Luis Porto

7 |Lauro Minetto Bianchini 8

= [Rodrigo Vargas Neves 4,1

12 |Sandra Susin 6,3

on
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CONT.SE

A funcdo CONT.SE tem como objetivo contar quantos valores obedecem a um determinado
critério. A estrutura é bastante simples:

=CONT.SE (INTERVALO; CONDICAO)

Os valores dentro do intervalo sdo avaliados um a um de acordo com a condicdo. O valor é
contado somente se a condic&o for verdadeira.

No exemplo abaixo, contamos quantos alunos estdo com notas acima da média estabelecida.
Note gue usamos uma concatenacéo de texto para expressar adequadamente o critério, indicado
no segundo argumento com a expressado “>"&B6. Ou seja, concatenamos o sinal de > com o
conteudo da célula B5.

2
TDiscipIina Portugués
4 [semestre 3
"5 |Professora Caroline Machado
5 |Média e ]
7
8 |
g | Produto Valor Quantidade de alunos com notas acima da média:
B ~na Claudia Schmidt 8,3 =CONT.SE(B10:B18;">"&B6)
11 |Ana Pereira Gomes 7,1
IArtur Almada 9,1
iléverton Brenner Oliveira 5,4
14 |Helena Martins da Silva 9,5
?Jorge Luis Porto 6,9
16 |Lauro Minetto Bianchini 8
_17 |Rodrigo Vargas Neves 41
18 |Sandra Susin 6,3

O resultado da funcdo CONT.SE acima é de 7 alunos.

Quando o critério ou condicédo for de igualdade, ndo precisamos usar a concatenagao de texto, por
exemplo:

=CONT.SE(B10:B18;B6)

Em sua constru¢cdo mais comum, a fungdo CONT.SE permite apenas um argumento como critério
de contagem. No entanto, em casos especificos, é possivel utilizar mais de um argumento através
do uso de expressodes regulares em formulas.

O exemplo abaixo ilustra essa situacéo. A partir da tabela abaixo, desejamos obter a quantidade
de cadastros de pessoas que sdo dos estados do Rio Grande do Sul e Santa Catarina.

A | B | C | o | E | F | & |
1
2 MATR. NOME SEXO CIDADE UF | IDADE
3 140 ADILSON RAMOS DUARTE M PORTO ALEGRE RS 32
4 141 FABIANA GUEDES DOMINGUES F FLORIANQPOLIS SC 38
5 142 EDUARDO LOPES DA SILVA M CURITIBA PR 41
& 143 MARIA ELISA SOARES RODRIGUES F CURITIBA PR 27
7 144 MARIA JOSE ARNTNER KAMPHF F CAXIAS DO SUL RS 35
3 145 SANDEAVOGEL FREIRE F BLUMENAU sC 39
g
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Uma abordagem 6bvia e simples seria a soma de CONT.SE:
=CONT.SE(F3:F8;"RS")+CONT.SE(F3:F8;"SC")

Uma abordagem elegante poderia utilizar expressbdes regulares:
=CONT.SE(F3:F8;"RS|SC")

Onde o simbolo | (pipe) entre as siglas RS e SC representa a operacdo OU légica. Logo, estamos
contando apenas os valores do intervalo de F3 até F8 que sdo iguais a RS ou a SC.

CONT.VALORES

A funcdo CONT.VALORES permite contar células preenchidas com valores de texto, nUmero ou
formula dentro de um intervalo.

O formato da funcdo CONT.VALORES é:
=CONT.VALORES (ARGUMENTOS)

No exemplo abaixo, o usuério devera preencher o espaco amarelo com cinco codigos de produto.
Para contar quantas células ja foram preenchidas, utilizamos a funcdo CONT.VALORES e o
intervalo de G5:G9.

O resultado da funcdo, no exemplo abaixo, sera 3.

F | G - u | I
2
3
4 Insira cinco codigos de produto na lista amarela:
5 CDS12A-1
& CDS12A-2
7 CDS12A-3

11 Foram inseridos até o momento:

ﬂ =CONT.VALORES(G5:G9)  codigos de produto
13
14 Faltam:
15 2 codigos de produto
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CONTAR.VAZIO

CONTAR.VAZIO conta quantas células do intervalo indicado em ARGUMENTOS estéo vazias, isto
€, sem conteudo algum.

=CONTAR.VAZIO(ARGUMENTOS)
No nosso exemplo anterior, da fungdo CONT.VALORES, calculamos quantas células do intervalo

amarelo ja haviam sido preenchidas. Podemos encontrar a informagdo complementar (quantas
células faltam ser preenchidas) através da funcdo CONTAR.VAZIO.

F| & -+ | I
2
s |
T4 | Insira cinco codigos de produto na lista amarela:
s | CDS12A-1
5 CDS12A-2
7 CDS12A-3

11 Foram inseridos até o momento:

12 3 codigos de produto
13|
| Faltam:
q =CONTARVAZIO(G5:G9) codigos de produto

No exemplo, a fungdo CONTAR.VAZIO pode ser utilizada sobre o intervalo de G5:G9. O resultado
da funcéo na célula H15 sera de 2.
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SINAL
A funcéo SINAL identifica se um namero fornecido como argumento € positivo ou negativo.
=SINAL (ARGUMENTO)

Se o numero for positivo, o resultado da funcéo sera o nimero 1. Se for negativo, o resultado da
funcédo serd -1. Caso o numero testado seja 0, o resultado da fun¢éo sera 0.

Um exemplo do uso da funcdo SINAL é na operacdo de valores contdbeis. Na figura abaixo, a
coluna Operacédo contém a formula SINAL para todos os valores da coluna Transac¢oes. Conforme
o tipo de transacdo (entrada ou saida), o resultado da operacdo € 1 (valores positivos) ou
-1 (valores negativos).

[os | fw X = [=smalcs)
A8 ] c e
1
2 Entradas: 712,28
3 Saidas: 26477
4
5 Transagoes (R$) Operacgédo
& 15,43 1
7 54 54 1
8 | (65.22) 1
9 15,22 1
10 5433 1
14 (67 .55) -1
12 102,33 1
13 160.00 1
14 (132.00) -1
15 210,00 1
16 25.00 1
17 7543 1

A partir dos resultados da coluna Operacéo, € possivel contabilizar os totais de entradas e saidas
através de  férmulas SOMASE, respectivamente nas  células D2  [férmula
=SOMASE(D6:D17;1;C6:C17)] e D3 [férmula =ABS(SOMASE(D6:D17;-1;C6:C17))].

Na féormula da célula D3 utilizamos, também, a fungdo ABS, que retorna o valor absoluto de um
dado namero.
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SOMASE

A funcdo SOMASE é dtil para calculos que envolvam valores totais a partir de um determinado
critério. O formato da funcéo é:

=SOMASE (INTERVALO_DE_AVALIAGAO; CRITERIO; INTERVALO_DE_SOMA)

Os valores do intervalo de avaliagdo s@o avaliados conforme o critério. Caso estejam de acordo
com o critério indicado, o valor correspondente no intervalo de soma é somado ao resultado.

Venda de Produtos por Cédigo

- m‘h|w|M

Cédigo do Produto Venda
1532-4 RS 14,00 Produto
4562-8 RS 23,00
4571-4 RS 17,60
1532-4 RS 14,00 Valor total das vendas =SOMASE(A7:A20;E7;E7:E20)
4571-4 RS 17,60
4571-4 RS 17,60
1532-4 RS 14,00
4562-8 RS 23,00
1532-4 RS 14,00
4503-7 RS 11,20
4752-3 RS 31,50
1532-4 RS 14,00
4562-8 RS 23,00
4503-7 RS11,20

|:E‘U|m‘\4

I

:‘E:‘;|

&

| e
AR

O resultado da formula SOMASE acima é de R$ 70,00.

A funcdo SOMASE possui uma diferenca significativa em relagcdo a sua correspondente no
Microsoft Excel. No Calc, o formato do CRITERIO deve ser equivalente ao formato dos contetdos
das células no INTERVALO DE_AVALIACAO. Ou seja, se o0s conteudos do
INTERVALO_DE_AVALIACAO s&o textos, entdo o CRITERIO também devera ser um texto.

BN

Na figura abaixo essa situacdo pode ser observada. Os valores correspondentes a categoria
(coluna E), apesar de serem numeros, foram formatados como texto e a célula que contabiliza a
soma de valores (13), contém a funcdo =SOMASE(E2:E5;323;F2:F5), onde o valor 323 foi inserido
como numero.

o0 | ¢ s | i 1|
1] Categoria| WValor
_2 | 1 1

3 2 2 Soma dos valores da categoria 323: 0
"4 | 323 3
N 323 4

z

O resultado para a funcdo, devido a diferenca de formatos, & zero. Para resolver a questdo
devemos ajustar o formato do intervalo de células E2:E5 para numero, adequando o formato de
célula ao tipo de conteldo utilizado.
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SUBTOTAL

Quando quisermos contabilizar um resultado a partir de um intervalo de células com autofiltro, por

exemplo, usamos a fungdo SUBTOTAL com o seguinte formato:

=SUBTOTAL (CODIGO_DA_FUNGCAO; INTERVALO_DE_DADOS)

Onde 0 CODIGO_DA_FUNCAO define que funcéo sera utilizada para calcular o subtotal. A tabela
abaixo define os cddigos que podemos utilizar na fungéo:

Cdédigo

Funcao

MEDIA

CONT.NUM

CONT.VALORES

MAXIMO

MINIMO

MULT

DESVPAD

DESVPADP

Oloo|N|oO|O|R|W|IN|F

SOMA

[N
o

VAR

=
-

VARP

A fungdo SUBTOTAL calcula, entdo, apenas os valores de células visiveis, desconsiderando os
valores em células ocultas. Por isso, torna-se uma funcéo interessante para ser utilizada com
autofiltros. Considere o exemplo da planilha abaixo:

A | B | c D

3

4 | Descrigao |E| Conta EI Data EI Valor E
5 |Alugusl 1643-6 10/05 R 500,00
& |Cinema 1342-3 05/05 RS 30.00
7 |Cinema 1342-3 19/05 F5 4500
& [Combustivel 1649-6 16/05 RS 5000
5 |Combustivel 1649-6 03/05 RE 150,00
10 |Condaominic 1342-3 10/05 RE 120,00
11 |Energia Elétrica 1342-3 10/05 R5 60,00
12 |Padaria 1342-3 29/05 RiE 15.00
13 |Padaria 1649-6 19/05 R5 5.00
14 |Padaria 1643-6 11/05 RiE 12.00
15 |Restaurante 1342-3 24/05 R3 35,00
16 |Festaurante 1342-3 10/05 RE 62.00
17 |Restaurante 1649-6 16/05 RE 25,00
18 |Supermercado 1649-6 22104 F3 170,00
19 |Supermercado 1342-3 03/05 R3 15,00
20 |Padaria 1643-6 22{05 R 10.00
21 |Supermercado 1342-3 16/05 R3 25,00

o
ot
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Ao aplicar o autofiltro na coluna A selecionando o critério “Padaria”, obteremos apenas a exibicdo
das linhas 12, 13, 14 e 20.

[p22 | AE = |
[ 5 T ¢ e

3

4 | Descrigao Conta [#| Data [#] Valor
12 |Padaria 1342-3 29/05 RS 15.00
13 |Padaria 1649-6 19/05 RS 8.00
14 |Padaria 1649-6 11/04 R312.00
20 |Padaria 1649-6 22105 R3 10.00

23

Posicionando o cursor na célula 22 e clicando no botdo ) da barra de férmulas, a funcéo
SUBTOTAL ¢ inserida na célula 22 com a fungdo SOMA (cédigo 9) e o intervalo D5:D21).

fp22 | AR’ |=SUETOTAL(9:m}
A e [ ¢ e E

3

4 | Descricao [#] Conta Data |*#| Valor [#
12 |Padaria 1342-3 29/05 RS 15,00
13 |Padaria 1649-6 19/05 R3 8.00
14 |Padaria 1649-6 11/05 R512.00
20 |Padaria 1649-6 22/05 R510.0

=SUBTOTAL(Y: 8BS

-

Note que, por padrdo, o botdo > insere a funcdo SOMA na célula selecionada. A funcéo
SUBTOTAL s6 é utilizada quando o Calc identifica que a area imediatamente acima da célula
selecionada possui um autofiltro aplicado.

A funcdo SUBTOTAL também é criada automaticamente quando o usuério faz o calculo de
subtotais através do menu Dados > Subtotais. Nesse caso, a operacdo indicada pelo cédigo da
funcéo corresponde a escolha do usuério na lista Utilizar funcéo.

19 Grllpol 2% Grupo I 3% Grupo I COpcies I

Agrupar par

Calcular subtotais de

Utilizar fungdo

[ Conta
[ Data

Tlalor]

Descricdo

Sama
Contagem

IGEPS

MMin

Produto

Contagem {somente ndmeros)
DesvPad (amostra)

DesvPadP (Populacda)

War (Amostra)

VarP (Populagdo)

OK I Cancelar Ajuda Redefinir Excluir

36

Guia de introdugéo as fungbes do LibreOffice Calc



Funcoes de Planilha

CORRESP

A funcdo CORRESP responde a seguinte pergunta: qual a posi¢do do elemento X num dado vetor
de elementos? Por exemplo: qual a posi¢cdo do elemento Macéa no vetor abaixo?

Banana

Laranja

Maca

Péssego

A resposta é o nimero 3. Numa planilha do Calc teriamos:

| correse | xR I=C0RRE5F‘{'rv1a|;§':D4:DF:I]]-
C e : =
] 2
2
3
4 B anana
3 L aranja |
& Nacd
7 Péssego
E
o | =CORRESP("Macd" D4 D7-0)

10
14!

2 -
HJI 4| » |11 Planilhal { Planihaz £ Planihaz /||« | A |

Onde =CORRESP("Ma¢éa";D4:D7;0) tem como resultado o nimero 3.

A fungdo CORRESP possui a seguinte estrutura:
=CORRESP(CRITERIO; INTERVALO; TIPO)

Onde o resultado da funcéo € a posicdo, dentro do INTERVALO, da célula cujo conteudo é igual
ao CRITERIO.

TIPO é um argumento opcional que pode receber os valores -1, 0 e 1. Se 0 seu valor é iguala 1, a
primeira coluna do INTERVALO esta em ordem crescente. Se o valor é igual a -1, a primeira
coluna do INTERVALO esta em ordem decrescente. Se o valor € igual a 0 somente valores
exatamente iguais ao critério serdo encontrados.
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Por exemplo, na tabela abaixo:

A

1 Més

2 Janeiro

3 Fevereiro
4 Marco

5 Abril

6 Maio

7 Junho

8 Julho

9 Agosto
10 Setembro
11 Outubro
12 Novembro
13 Dezembro

A férmula =CORRESP(“Abril”;A2:A13;0) retorna o valor 4, que é a posi¢do correspondente ao
critério “Abril” dentro do intervalo de A2:A13.

Para desabilitarmos a procura por aproximacdo na funcdo CORRESP, utilizamos o terceiro
parametro (opcional) com o valor FALSO ou 0. Nesse caso, a fungéo so retornaré valores exatos
e, caso o valor ndo exista, o resultado sera #N/DISP (Valor nao disponivel). O resultado #N/DISP
pode ser manipulado pela fungdo E.NAO.DISP().
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DESLOC

Retorna o valor do deslocamento de um intervalo por um determinado namero de linhas e colunas
a partir de um ponto de referéncia especificado.

=DESLOC(CEL_REFERENCIA; LINHAS; COLUNAS; ALTURA; LARGURA)

A referéncia retornada pode ser uma Unica célula ou um intervalo de células. Vocé pode
especificar o nimero de linhas e de colunas a serem retornadas de forma a referenciar
um intervalo.

Um exemplo interessante € o da planilha abaixo, onde usaremos a funcdo DESLOC combinada
com a fungdo CORRESP, vista anteriormente, e a fungdo SOMA.

A B C

1 Classe Sexo Contagem

2 Categorial |F 3
3 M 2
4 Categoria2 |F 3
5 M 4
6 Categoria3 |F 5
7 M 4
8 Categoria4 |F 6
9 M 1

Imagine que temos um grupo de pessoas divididas em Classe (Categorias) e Sexo e desejamos
saber quantas pessoas existem em uma determinada categoria. Se a categoria desejada é a
“Categoria 3" o primeiro passo é descobrir onde ela esta posicionada com a fungdo CORRESP:

=CORRESP("Categoria 3";A2:A9; 0)

Cujo resultado é a posigéo 5.

Com essa informacgdo, podemos utilizar a funcdo DESLOC a partir da primeira célula preenchida
para localizarmos o intervalo de células que contenha os dois valores respectivos aos sexos (F/M)
da “Categoria 3".

DESLOC(A1;CORRESP("Categoria 3";A2:A9; 0);2;2;1)

Onde:

Al = CEL_REFERENCIA do inicio da defini¢do do intervalo;

CORRESP("Categoria 3";A2:A9; 0) = valor 5, que é o numero de linhas a partir do qual sera feito o
deslocamento.

2 = deslocamento de 2 colunas, identificando que a coluna sera posicionada sobre a coluna da
Contagem.

2 = altura de 2 linhas a partir da posicao do deslocamento. Essa altura seleciona os nimeros 5 e 4 da
“Categoria 3".

1 = largura de apenas uma coluna.
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Ou seja, vocé pode imaginar que o primeiro parametro € a base para o inicio do deslocamento, o
segundo e o terceiro parametros funcionam como o deslocamento propriamente dito e o quarto e
0 quinto parametros servem para a delimitacdo do tamanho do intervalo.

Categoria 4

A B C
1 Classe Sexo Contagem
2 Categgrial |F 3
3

CORRESP("Categoria 3";A2:A9; 0)

4 Cateq P remmm -
5 M 4
6 Catedyes I'-T 5 JET———
7 | 4 LARGURA 1
8 F 6
9 1

M

Nosso resultado até o momento sera, entdo, o intervalo de C6:C7. Finalizaremos o nosso calculo
com a operacéo final da SOMA aplicada a esse intervalo:

=SOMA(DESLOC(A1;CORRESP("Categoria 3";A2:A9; 0);2;2;1))

O resultado da soma das contagens da “Categoria 3" serd, por fim, 9, que é a soma de 5 pessoas do
sexo feminino e 4 pessoas do sexo masculino..

ESTILO
A fungdo ESTILO aplica ou substitui um estilo de célula a célula corrente, durante um determinado
periodo de tempo opcional.

=ESTILO (NOME_DO_ESTILO_1; TEMPO; NOME_DO_ESTILO_2)

NOME_DO_ ESTILO_1 é o estilo aplicado a célula. O nome do estilo deve ser inserido na féormula
entre aspas duplas;

TEMPO ¢ o intervalo em segundos apds o qual o ESTILO_1 ser& substituido pelo ESTILO_2.
Esse parametro € opcional, ou seja, se nado for indicado, ndo havera substituicdo. O tempo é
calculado sempre que o arquivo for aberto ou que a funcdo F9 (Recalcular) for acionada;

NOME_DO_ESTILO_2 também é um argumento opcional e representa o estilo que sera aplicado
a célula em substituicdo ao ESTILO_1. O nome do estilo devera ser inserido entre aspas duplas e,
caso seja omitido, sera considerado o estilo Padréo.

No exemplo abaixo, a funcdo ESTILO substitui o estilo “Amarelo” por “Vermelho” apés 120
segundos.

=ESTILO (“Amarelo”;120, “Vermelho”)

Note que a fungdo ESTILO é uma funcdo de formatagcdo e ndo de resultado. Por isso, seu
resultado é sempre 0. Para que esse resultado ndo influencie no seu calculo, vocé podera usar as
seguintes estruturas a seguir.

Exemplo da funcdo ESTILO com conteldos de texto:
="Texto da célula."&TEXTO(ESTILO("Padrao");"#")
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Exemplo da funcdo ESTILO com conteidos numéricos:
=4543,22 + ESTILO("Padrao")

Outro exemplo do que pode ser feito com a funcdo ESTILO é muito similar & estrutura de uma
formatag&o condicional quando considerado o valor de alguma outra célula que ndo a célula onde
estard a formula. Ou seja, testaremos um valor de uma célula de referéncia com a funcdo SE e
concatenaremos o resultado condicional com a fun¢éo ESTILO.

Os resultados condicionais serdo obtidos dos conteddos das células da coluna D (D2, D3 e D4),
que funcionardo como uma espécie de legenda para a planilha. Da mesma forma, as células da
coluna E (E2, E3 e E4) serdo utilizadas para que sejam criados os estilos de célula Atencao,
Normal e Verificar (consulte a Ajuda do LibreOffice para saber como é possivel criar um estilo
novo a partir de uma célula).

A s 5 [ E [
1
z |Valor 90 Verificar (valores de 0 a 40) I
H Atencdo (valores de 40 a 70)
B Normal (valores de 70 2 100) [
5
s |Resultado  [Normal (valores de 70 a 100) | E
7 [

Atencio
Normal
Verificar

Estﬂ perscnahzados

Na célula B6, onde vamos calcular o resultado a partir da avaliacdo do valor de B2, teremos a
seguinte formula:

=SE(B2<=40;D2&T(ESTILO("Verificar"));SE(B2<=70;D3&T(ESTILO("Atencio"));D4&T(ESTILO("Normal"))))

A [ B I E [ F B

1

2 |Valor | 90| [verificar (valores de 0 2 40) | NI
|5 | Atencéio (valores de 40a70) |
| 4] Normal (valores de 70 a 100)  [I

Resultado

T | Estilos e forr A
— ) a kB

— Atencio

verificar

Estilos personalizados ﬂ

Note que a combinacao da funcdo ESTILO com a funcao SE poderda ampliar as possibilidades de
uso da formatacdo condicional. Enquanto a formatacdo condicional considera apenas trés
condicBes, a funcdo SE pode ampliar esse nimero. Note, no entanto, que essa alternativa sé é
valida quando a avaliacdo é feita a partir de uma férmula que avalia o valor de uma outra célula e
ndo da célula corrente.
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INDICE

A funcdo INDICE permite encontrar um valor dentro de um intervalo a partir das referéncias de
linha e coluna desejadas. Sua estrutura mais comum é:

=INDICE(INTERVALO_DE_PESQUISA; LINHA; COLUNA)

Observe o exemplo abaixo:

A | s c I — :

7
"8 | Distancias entre cidades
g |
E Brasilia Florianapolis S&o Paulo
| Brasilia 0 156 178
12 | Floriandpolis 156 0 345

13 Sao Paulo 178 345 0

Se desejarmos obter uma distancia entre duas cidades podemos utilizar a funcdo INDICE.
Bastaria utilizarmos como INTERVALO DE_PESQUISA o intervalo C11:E13 e os indices das
cidades desejadas, por exemplo:

=INDICE(C11:E13;1;3)

retornard a distancia entre Brasilia (correspondente a linha 1) e Sdo Paulo (correspondente a
coluna 3). O resultado final da funcédo é 178.

Note ainda que vocé podera descobrir os indices relativos as cidades através da funcdo
CORRESP. Ou seja, em vez de indicar explicitamente os indices de linha e coluna dentro das
férmulas, podemos usar a funcdo CORRESP para descobri-los de forma mais intuitiva.

Utilizando a célula D3 com o nome da cidade de origem, podemos procurar o contetdo de D3 no
intervalo B11:B13, que nos indicara a linha correta para a fungéo INDICE.

SN I S c | D e e ¢
2
(5 | Origem: [ Brasilia |=CORRESP(D3;B11:B13)
4 Destino: S&o Paulo 3
5
5 Distdncia: 178
7
8 Distancias entre cidades
g
10 Brasilia Florianopolis Sdo Paulo
11 Brasilia 0 156 178
12 Florianopolis 156 0 345
13 Sao Paulo 178 345 0
14
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Utilizando a celula D4 com o nome da cidade de destino, podemos procurar o contetdo de D4 no
intervalo C10:E10, que nos indicara a coluna correta para a funcao INDICE.

A | B | c | D
2
3 Origem: Brasilia
n Destino: | Sdo Paulo
5
& Distancia: 178

Dist&ncias entre cidades

F
1

|=CORRESP(D4;C10:E10)

Brasilia Floriandpolis Sdo Paulo
Brasilia 0 156 178
Floriandpolis 156 0 345
S&o Paulo 178 345 0

Depois, basta referenciar os valores na funcdo INDICE da célula D6 que nos dara o resultado

final:

Origem:
Destino:

Distancia:

Brasilia

S&o Paulo

=[NDICE(C11:E13;E3;E4)

Distancias entre cidades

Brasilia

Floriandpolis

S&o Paulo

Brasilia

0

156

178

Floriandpolis

156

0

345

S&o Paulo

178

345

0
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LINHA

A fungdo LINHA néo possui argumentos e devolve como resultado o numero da linha do endereco
da célula corrente.

Um dos usos mais comuns da funcao LINHA é o de retornar uma ordenacdo numérica sequencial
com base na numeracdo das linhas. Veja o exemplo abaixo. Note que devido aos campos da
parte superior da planilha, a ordenagéo da coluna NUmero é feita através da féormula =LINHA()-7,
onde o nimero sete é a diferenca exata para que a numeracao inicie em 1 na célula B8.

[es | & E = [=nmag7
A “ & | D |
Controle Processual

i
2]
3| Setor: Departamento Financeiro
s | Data: 19/03/2010

5

Numero | PROTOCOLO PROCESSO

944798| 01375-2005-373-04-00-2
929194 00298-2005-024-04-00-9
929594| 00144-2006-871-04-00-0
930492| 00113-2007-661-04-00-7
941072| 01061-2007-733-04-00-5
938999| 01171-2007-733-04-00-7
932147| 00541-2006-661-04-00-9
941513| 00825-2004-611-04-00-7

—
=]
Co| ||| || —

Caso uma linha seja adicionada no meio do intervalo de registros, basta copiar a férmula
=LINHA()-7 para que a numeracgédo seja inserida corretamente na nova linha.

PROC

O resultado da funcdo PROC é o contetdo da célula do intervalo do resultado, correspondente ao
conteudo localizado no intervalo de pesquisa.

O formato da funcéo é:
=PROCV (ARGUMENTO_DE_PESQUISA; INTERVALO_DE_PESQUISA; INTERVALO_DO_RESULTADO)

O resultado da fung¢do é o contetudo da célula do INTERVALO_DO_RESULTADO localizada na
mesma posicdo da célula que conttm o ARGUMENTO_DE PESQUISA no
INTERVALO DE_PESQUISA. E importante salientar que os dois intervalos ndo precisam ser
adjacentes.

Veja o exemplo abaixo:

LA | & | c 0 : : G e
1
2 A B c D E
3 Usuario 1 X C
4 Usuario 2 X B
5 Usuario 3 % D
[ Usuario 4 X E
Usuéario 5 % =PROC("x":D7:H7:5D%2:5H%2)
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PROCV

A funcdo PROCYV € uma fungéo de procura muito util. Com ela podemos fazer uma busca de um
determinado valor dentro de um intervalo e retornar como resultado um valor de uma coluna
adjacente.

A estrutura da fungdo PROCYV é a seguinte:
=PROCV (VALOR_PROCURADO; INTERVALO_DE_PESQUISA; INDICE_DA COLUNA; ORDEM)

O valor procurado é pesquisado dentro da primeira coluna do intervalo de pesquisa. Quando o
valor é encontrado, o resultado correspondente, indicado pelo indice da coluna, é apresentado. A
ordem é um argumento opcional que pode assumir o valor verdadeiro ou falso. Caso tenha o valor
falso, a pesquisa sera realizada sempre considerando valores exatos. Por exemplo, podemos
fazer uma procura por dados de uma pessoa a partir do seu nome ou do seu nimero de cadastro.
No exemplo abaixo, temos uma tabela com dados de alunos e suas respectivas notas.

8
g Matricula Aluno Mota | Resultado Matricula [126-4 |
1 |123-5 Ana Claudia Schmidt 8,3 APROVADO

124-2 Ana Pereira Gomes 7,1 |APROVADO Nome =PROCV(HS,A10:018:2;0)
12 |1125-4 Artur Almada 9,1 |APROVADOQO Mota 54
13 [126-4 Everton Brenner Oliveira 54 Exame Resultado Exome
14 [127-2 Helena Martins da Silva 9,5 APROVADO
15 [128-8 lorge Luis Porto 5,9 APROVADO
16 |129-1 Lauro Minetto Bianchini 8 APROVADO
17 |130-8 Rodrigo Vargas Neves 4,1 |Exame
18 |131-9 Sandra Susin 6,3 |APROVADO
10

Para fazer uma busca pelos desempenho dos alunos na disciplina, podemos usar a fungéo
PROCV. Procurando pelo campo de matricula na primeira coluna do intervalo, podemos achar os
demais dados do aluno. Se desejarmos como resultado o nome do aluno cuja matricula é 126-4,
teriamos a seguinte férmula: =PROCV(H9;A10:D18;2;FALSO). O resultado seria o nome
Everton Brenner Oliveira. Para chegar a esse resultado, a fun¢do procurou pela matricula 126-4
na primeira coluna do intervalo A10:D18. Ao encontrar o registro pesquisado, a funcéo verificou
qual o indice da coluna do intervalo A10:D18. O indice, cujo valor é 2, indica a segunda coluna do
intervalo. A intersec¢do entre a linha indicada pelo nimero de matricula e o indice da coluna do
intervalo indicam o resultado final da formula.

Para evitar a pesquisa por aproximacdo, inserimos o quarto argumento com o valor FALSO.
Dessa forma, somente os valores existentes no intervalo retornardo resultados validos.

Dicas:
— sempre utilizar intervalos ordenados pela primeira coluna;

— usar, na primeira coluna, valores Unicos e ndo nulos.
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Funcoes de Texto

CARACT

A funcdo CARACT apresenta como resultado o caractere correspondente ao numero fornecido

como argumento da funcéo:
=CARACT (ARGUMENTO)

Letras, nimeros e simbolos da escrita em geral (pontuacdo, acentos, opera¢cdes matematicas)
sdo encontrados a partir do nimero 33 como ARGUMENTO.

Exemplos:

=CARACT(97) resulta na letra a.

="Resultado: “ & CARACT(10) & “12” resulta em:

fc3

2

j _ﬁ‘ 5 = |='Resultada:'&CARACI’(IEI}&'H'
[ = D E
P esultado:
12
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CONCATENAR

A funcdo CONCATENAR permite agregar, em um Uunico resultado, varias sequéncias de
caracteres referenciados pelos ARGUMENTOS da funcao.

=CONCATENAR(ARGUMENTOS)

Os ARGUMENTOS podem ser trechos de texto, valores numéricos ou referéncias de célula.
Observe no exemplo abaixo a composicao do codigo do produto usando a fungdo CONCATENAR.

A coluna Cadigo utiliza a fungdo CONCATENAR combinando as referéncias de célula das colunas
Tipo, Série e Numero, além do “-”, utilizado para a composicao do formato correto dos codigos.

Uma observagédo util € que o mesmo procedimento pode ser feito com o operador de texto de
concatenacao, o &. Nesse caso, a formula utilizada para uma construcao similar a do exemplo
acima seria: =B3 & C3 & “-” & D3.

| B | c | D s
Tipo Série NlUmero Cadigo

CDS 12A 1] =CONCATENAR(B3;C3;"-";D3)
CDS 12A 2 CDS12A-2

CDS 12A 3 CDS12A-3

CDS 12A 4 CDS12A-4

CDS 12A 7 CDS12A-7

CDS 12A 9 CDS12A-9

ASN 13v 2 ASN13V-2

ASN 13v 4 ASN13V-4

ASN 13V 5 ASN13V-5

ASN 13v 6 ASN13V-6

ASN 13v 7 ASN13V-7

ASN 13V 8 ASN13V-8

DIREITA

Devolve como resultado os N Gltimos caracteres do texto utilizado como ARGUMENTO.
O formato da funcgéo é:
=DIREITA (ARGUMENTO; N)

O parametro N é opcional. Caso 0 mesmo seja omitido, o valor retornado pela funcéo
corresponderd apenas ao Ultimo caractere do texto do ARGUMENTO.

Por exempilo:
=DIREITA(“Carro”;2) retornara como resultado o texto “ro”.

=DIREITA(“Carro”) retornara como resultado a letra “0”.
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ESQUERDA

Devolve como resultado os N primeiros caracteres do texto utilizado como ARGUMENTO a partir
da esquerda.

O formato da funcéo é:
=ESQUERDA (ARGUMENTO; N)

O pardmetro N é opcional. Caso o mesmo seja omitido, o valor retornado pela fungéo
corresponderd apenas ao primeiro caractere do texto do ARGUMENTO.

Por exemplo:
=ESQUERDA(“LibreOffice”;2) retornara como resultado o texto “Li".
=ESQUERDA(“LibreOffice”) retornara como resultado a letra “L".

EXT.TEXTO
Possui a estrutura:

=EXT.TEXTO (ARGUMENTO; POSICAO_INICIAL; TAMANHO)

A funcéo EXT.TEXTO retorna um contetdo de texto obtido a partir de um ARGUMENTO de texto
original. O texto resultante é obtido a partir da POSICAO_INICIAL e do TAMANHO, em quantidade
de caracteres, definidos no segundo e terceiro argumentos.

Exemplo:
=EXT.TEXTO(“LibreOffice”;3;2) resulta no texto “br”.

TEXTO

Converte um namero em um texto conforme o formato especificado.
=TEXTO(ARGUMENTO; FORMATO)

Onde ARGUMENTO é um numero ou uma referéncia de célula contendo um nimero e FORMATO
€ o0 cbdigo de formato do texto que define o formato (equivalente aos cédigos de formato da
formatagé&o de célula).

VALOR

Converte um texto em um numero.
=VALOR(ARGUMENTO)

Onde ARGUMENTO é um texto ou uma referéncia de célula contendo um texto.

MAIUSCULA

Apresenta 0 ARGUMENTO em letras maiusculas.
=MAIUSCULA(ARGUMENTO)

Por exemplo:
=MAIUSCULA("Bom dia") retorna BOM DIA.
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NUM.CARACT

A Funcdo NUM.CARACT apresenta como resultado o tamanho, em nimero de caracteres, do
TEXTO inserido na fungdo como argumento. A estrutura da funcéo é:

=NUM. CARACT (TEXTO)

O resultado da fungdo =NUM.CARACT (“Teste”) é igual a 5.

PRI.MAIUSCULA

Apresenta o texto do ARGUMENTO com as primeiras letras de cada palavra em maidsculas.
=PRI. MAIUSCULA(ARGUMENTO)

Por exemplo:
=PRI.MAIUSCULA("Bom dia") retorna Bom Dia.
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Funcdes Matriciais

TRANSPOR

A funcdo TRANSPOR apresenta como resultado a matriz transposta de uma matriz inserida como
argumento. Uma matriz transposta faz com que a sequéncia de valores de linhas passem para
colunas e vice-versa.

A fungao possui a seguinte estrutura:
=TRANSPOR (matriz)
Para usa-la, inicialmente selecione a area onde serd colocada a matriz transposta resultante de

tamanho equivalente & matriz original. Depois, insira a férmula transpor tendo como argumento o
endereco de células da planilha original.

% [ ey
H 1 2 3
2] 5 6
-] 7 8 9

=TRANSPOR(B2:D4)

pul

Ao final da digitacdo da funcdo TRANSPOR com a matriz original como argumento, cligue em
Ctrl+Shift+Enter para finalizar a fungéo definido-a, explicitamente, como uma fung&o matricial. O
resultado ser& equivalente ao apresentado abaixo:

A B C L4

aN
(&)
(@)

~J
o
©

L 1 4 7
2 5 8
3 6 9

10

Observe agora que, para qualquer célula clicada no intervalo de B7 até D9, a formula sera
apresentada com chaves: {=TRANSPOR(B2:D4)}. As chaves indicam que a férmula utiliza
matrizes. Caso queiramos editar a féormula com o assistente de fun¢des, por exemplo, devemos
selecionar todo o intervalo. Neste exemplo, de B7 até D9. Se tentarmos editar apenas uma célula
do intervalo, receberemos uma mensagem informando que é impossivel modificar apenas uma
parte do resultado de uma férmula matricial. Nesse caso, serd necessario selecionar todo o
intervalo da férmula para modificacéo.
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SOMARPRODUTO

Multiplica os componentes correspondentes nos vetores indicados como argumentos e retorna a
soma destes produtos.

No exemplo abaixo, contabilizamos uma venda a partir do cédigo da mercadoria, do seu valor
unitario e da quantidade. Para obtermos o total da venda, teriamos que fazer, para cada
mercadoria, a multiplicagdo (produto) do Valor Unitario pela respectiva Quantidade e, depois, a
soma desses resultados.

Podemos utilizar, nesse caso, a funcdo SOMARPRODUTO com a seguinte estrutura:
=SOMARPRODUTO(B2:B4; C2:C4)

Cujo resultado é igual a fazermos a férmula:

=B2*C2+B3*C3+B4*C4
A B C
1 |Cddigo da Mercadoria Valor Unit. Quantidade
2 |1532-4 R$ 14,00 3
3 |4562-8 R$ 23,00 2
4 |4571-4 R$ 17,60 1

O resultado da funcéo para o exemplo acima ser& 105,60.

Outro uso da funcdo SOMARPRODUTO ¢é a contabilizacdo de valores a partir de critérios que
devem ser obedecidos por contetudos de colunas adjacentes. Esse uso € similar ao da funcdo
SOMASES, a partir do Excel 2007, e também das féormulas combinadas SOMA e SE resultantes
do uso do assistente de soma das versdes antigas do Microsoft Excel.

Para exemplificar esse uso, imagine a planilha abaixo e a seguinte questdo: qual a quantidade
total de modelos aprovados nos trés testes?

A e c [ D [ E |

1

2 Quantidade Teste 1 Teste 2 Teste 3
3 |Modelo 1 30 Aprovado Aprovado Aprovado
4 |Modelo 2 50 Aprovado Aprovado Reprovado
5 |Modelo 3 10 Aprovado Reprovado Aprovado
& |Modelo 4 70 Aprovado Reprovado Aprovado
7 |Modelo 5 50 Aprovado Reprovado Aprovado
8 |Modelo 6 10 Reprovadc Reprovado Aprovado
s |Modelo 7 60 Aprovado Aprovado Aprovado
0 [Modelo 8 80 Aprovado Reprovado Reprovado
11 [Modelo g 30 Aprovado Reprovado Aprovado
12 [Modelo 10 20 Aprovado Aprovado Aprovado
13 [Modelo 11 40 Aprovado Reprovado Reprovado
14 (Modelo 12 20 Aprovado Reprovado Aprovado

Funcgbes Matriciais

51



Para descobrir a resposta, usamos a férmula:
=SOMARPRODUTO(C3:C14="Aprovado";D3:D14="Aprovado";E3:E14="Aprovado";B3:B14)

Onde cada item no intervalo de quantidades (B3:B14) é multiplicado pelo respectivo item nas
colunas C3:C14, D3:D14 e E3:E14. O item nessas colunas depende, no entanto, se a operacao
de comparacao com a palavra “Aprovado” é verdadeira ou ndo. Se for verdadeira, o resultado sera
1 para o item, se for falsa, o resultado sera O.

Logo, a quantidade s6 sera contabilizada quando os testes resultarem em Aprovado e o valor da
comparacao for igual a 1. A multiplicacdo, nesse caso, sera a prépria quantidade. Caso o valor
seja 0, o resultado da multiplicacéo pela quantidade sera 0, o que nao interferird na soma final.

Como serd possivel observar, o resultado final desta formula ser4 110. Em outras palavras, o
calculo sera similar a:

= SOMA(30*1*1*1; 60*1*1*1; 20*1*1*1)

Uma observagéo importante é que os intervalos de avaliagdo e o intervalo de soma devem ter a
mesma dimensao, ou seja, 0 mesmo nimero de elementos.
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Funcoes de Suplemento

CONVERTER_ADD

A funcdo CONVERTER_ADD faz a conversao entre unidades de medida. Sua estrutura € similar a
funcdo CONVERTER do Microsoft Excel:

=CONVERTER_ADD (VALOR; UNIDADE_ORIGEM; UNIDADE_DESTINO)

Onde:
VALOR, é o valor numérico a ser convertido;

UNIDADE_ORIGEM ¢ o cddigo de representacdo da unidade de medida atual na qual o VALOR
estd mensurado;

UNIDADE_DESTINO ¢é o cdadigo de representacdo da unidade de medida para o qual o VALOR
sera convertido.

Os argumentos UNIDADE_ORIGEM e UNIDADE_DESTINO devem ser preenchidos com cédigos
da mesma categoria. A lista completa de categorias e suas respectivas unidades é apresentada

abaixo.

Peso

Unidade Representacdo
Grama "g"
Libra massa "sg"
Massa em libras (avoirdupois) "lbom"
Massa atdbmica "u"
Massa em oncas (avoirdupois) "ozm"
Stone “stone”
Gréo “grain”
Ton (curto) “ton”
Pennyweight “pweight”
Hundredweight “hweight”
Shorthundredweight “shweight”
Tonelagem de arqueacdo bruta “brton”
Hora

Unidade Representacao
Ano "yr"
Dia "day"
Hora "hr"
Minuto "mn"
Segundo "sec" ou “s”
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Comprimento

Unidade Representacdo
Metro "m"
Milha inglesa “mi"
Milha nautica "Nmi"
Polegada "in"
pPé "ft"
Jarda "yd"
Angstrom "ang"
Paica "Pica"
Ano-luz “ano-luz”
Vara “ElI”
Parsec “parsec”
Pressédo
Unidade Representacdo
Pascal "Pa" (ou "p")
Atmosfera "atm” (ou "at")
mm de Mercurio "mmHg"
Torricelli “Torr”
Libra forca por polegada quadrada “psi”
Forca
Unidade Representacdo
Newton "N"
Dyna "dyn" (ou "dy")
Libra forca "[bf"
Pond “pond”
Energia
Unidade Representacao
Joule "J"
Erg "e"
Caloria termodinamica "c"
Caloria IT "cal"
Eletron-volt "eV" (ou "ev")
Cavalo-forca-hora "HPh"
Watt-hora "Wh" (ou "wh")
Pé-libra "flb"
BTU "BTU" (ou "btu")
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Poténcia

Unidade Representacdo
Cavalo-forca "HP"
Watt "W" (ou "w"
Cavalo-vapor “PS”
Indugcdo magnética
Unidade Representacao
Tesla T
Gauss "ga”
Temperatura
Unidade Representacdo
Grau Celsius "c"
Grau Fahrenheit i=y
Kelvin "K" (ou "kel")
Réaumur “Reau”
Rankine “Rank”
Area
Unidade Representacado
Metro quadrado "m2"
Milha inglesa quadrada "mi2"
Milha nautica quadrada "Nmi2"
Polegada quadrada "in2"
Pé quadrado "ft2"
Jarda quadrada "yd2"
Angstrom quadrado "ang2"
Paica quadrada "Pica2"
Acre “acre”
Hectare “ha”
Are “Ar”
Morgen “Morgen”
Velocidade
Unidade Representacdo
Metros por segundo “m/s” (ou “m/sec”)
Metros por hora “m/h”
NoO “kn”
NO (Gra-Bretanha) “admkn”
Milhas por hora “mph”
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Volume

Unidade Representacdo
Colher de cha "tsp”
Colher de sopa "tbs"
Onga fluida "oz"
Xicara "cup”

Pinta estadunidense

"pt" (ou "us_pt")

Pinta inglesa "uk_pt"
Quarto "gt"
Galéo "gal"
Litro “I' (ou “L” ou "It")
Schooner australiano “Schooner”
Middy australiano “Middy”
Glass australiano “Glass”
Metro cubico "m3"
Milha inglesa cubica "mi3"
Milha nautica cubica "Nmi3”
Polegada cubica "in3"
Pé cubico "ft3"
Jarda cubica "yd3"
Angstrom ctbico "ang3"
Paica cubica "Pica3"
Barril estadunidense “barrel”
Bushel estadunidense “bushel”
Register Ton “regton”
Informacgéo
Unidade Representacao
Bit “bit”
Byte “byte”
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Prefixos

Os seguintes cadigos permitem o uso de prefixos para a representacéo de grandezas: g, u, m, parsec, ano-
luz, seg, s, Pa, atm,at, mmHg, N, dyn, dy, pond, J, e, c, cal, eV, ev, Wh, wh, W, w, T, ga, K, kel, |, L, It, m3,
m2, ang2, ar, m/s, m/sec, bit e byte.

Sao admitidos prefixos com escala positiva ou negativa, conforme a configuracdo abaixo.

Escala negativa

Prefixo y z a f p n u m c d
yocto zepto atto femto pico nano micro milli centi deci
Escala 10% 10% 1078 107 102 10° 10° 103 1072 10"
Escala positiva
Prefixo e h k M G T P E V4 Y
deca hecto kilo mega giga tera peta exa zetta yotta
Escala 10* 102 10° 10° 10° 10* 0% 10 10# 10%
Exemplos

Converter 100 Km para milhas - =CONVERTER_ADD(100;"km";"mi")

Resultado: 62,1371192237

Converter 30°C para °F ~ =CONVERTER_ADD(30;"C";"F")

Resultado: 86

Converter 234 horas em dias -~ =CONVERTER_ADD(234;"hr";"day")

Resultado: 9,75

Converter 120 Km/h em Milhas por hora -~ =CONVERTER_ADD(120;"km/h";"mph")
Resultado: 74,5645430685

Funcgbes de Suplemento

57




Combinacoes uteis

SE + E.NAO.DISP + PROCV
Leia sobre a combinacdo SE + E.NAO.DISP + PROCV na pagina 24, funcdo E.NAO.DISP .

SOMA e SE em formulas matriciais

A combinacdo das funcbes SOMA e SE em férmulas matriciais permite contabilizacbes que
podem considerar varios critérios ao mesmo tempo. Em outras palavras, € como se pudéssemos
utilizar as fungbes SOMASE e CONT.SE com varios critérios, em vez de apenas um.

Os exemplos abaixo s@o bastante ilustrativos. Considere a seguinte tabela de despesas em um
dado més:

4 B | c | D | E |
|
2 Descricao Conta Data Valor
3 Combustivel 16496 03/05/12 R$ 150,00
4 Supermercado 13423 03/05/12 R$ 15,00
5 Cinema 13423 05/05/12 R$ 30,00
6 Aluguel 16496 10/05/12 R$ 500,00
7 Condominio 13423 10/05/12 R$ 120,00
8 Energia Elétrica 13423 10/05/12 R$ 60,00
9 Restaurante 13423 10/05/12 R$ 62,00
10 Padaria 16496 11/05/12 R$ 12,00
Combustivel 16496 16/05/12 R$ 50,00
12 Restaurante 16496 16/05/12 R$ 28,00
13 Supermercado 13423 16/05/12 R$ 25,00
14 Cinema 13423 19/05/12 R$ 4500
15 Padaria 16496 19/05/12 R$ 8,00
16 Supermercado 16496 22/05/12 R$ 170,00
17 Padaria 16496 22/05/12 R$ 10,00
13 Restaurante 13423 24/05/12 R$ 35,00
19 Padaria 13423 29/05/12 R$ 15,00

rJ
L]

Férmula para contagem

Uma contabilizagdo util seria, por exemplo, saber quantas operacdes foram realizadas na conta
13423 a partir do dia 15. Note que, como falamos, a funcdo CONT.SE néo resolve o problema pois
ndo permite considerarmos os dois critérios ao mesmo tempo.

A solugéo, portanto, € utilizarmos a combinag@o matricial das funcdes SOMA e SE, tendo a SOMA
como fungdo mais externa, seguida de dois SEs concatenados. No SE mais interno, utilizamos 1
para verdadeiro e O para falso:

{=SOMA(SE(C3:€19=13423; (SE(DIA(D3:D19)>15;1;0))))}
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Essa sera uma formula matricial. FOrmulas matriciais tém como caracteristica basica o
processamento de intervalos de mais de uma célula para a obtencdo de um resultado. No nosso
exemplo, obteremos, primeiro, todas as contas iguais a 13423. Depois, dentro desse conjunto,
todos os dias a partir do dia 15. Para os valores que obedecerem a ambos os critérios,
atribuiremos o valor 1. Ao final, somamos esses valores para obtermos o nimero de 9 operagdes
realizadas na conta 13423 a partir do dia 15.

Para definir a férmula como matricial, edite-a no Assistente de fun¢cdes e marque a opcao
Matricial no canto inferior esquerdo do didlogo. Outra forma de indicar que a férmula é matricial é
teclar Ctrl+Shift+Enter ao final da digitacdo da formula. Ambos os procedimentos adicionardo
chaves no inicio e no final da férmula.

{=SOMA(SE(C3:€19=13423; (SE(DIA(D3:D19)>15;1;0))))}

Note que as chaves néo sédo digitadas. A atribuicdo matricial deve ser feita através de um dos dois
métodos descritos acima.

Assistente de funcies |
Functes Estrutura I SOMA Resultado da funcdo |IZI
Estruturs Retorna a soma de todos os argumentos.
= o
&l SE nimera 1 {obrigatério)
E| & - . . = . . .
@ CC1 Mdmero 1, nimero 2, ... s3o até 30 argumentos cujo total serd calculado.
@ 13423
B8 se mere1 Jfx | |sE(C3:C19=13423;(5E(D! -l :l
B[22 -
_— numero 2 f:: I
i
@ D:D19 namero 3 fx I
@ 1s . —
o : nimero 4 Jfx || |
@ 0
Férmula Resultado IIZI

3423:(SE(DIA{D3:D19) = 15; 1:0)))) —

Ajuda Cancelar << Voltar Proximo == | Ok I
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Foérmula para soma

Imagine, agora, que nosso objetivo seja o de obter a soma de gastos realizados na conta 13423 a
partir do dia 15. A formula que utilizaremos é similar & anterior. No entanto, agora, colocaremos o
intervalo de E3:E19 dentro do parametro verdadeiro da funcdo SE mais interna.

{=SOMA(SE(C3:C19=13423; (SE(DIA(D3:D19)>15;E3:E19;0))))}
Ou seja, faremos a avaliagdo das contas iguais a 13423 e dos dias maiores que 15. Somente 0s

valores que corresponderem a esses critérios dentro do intervalo E3:E19 serdo contabilizados na
soma. O resultado sera, entédo, 120.

Essa construcao funciona como uma fungcdo SOMASE com varios critérios.

Assistente de fungies x|
Funcies Estrutura I SOMA Resultado da funcdo IIZI
Estrutura Retorna a soma de todos os argumentos.,
SOMA
=B 5 numero 1 {obrigatdria)
B[ = . . = .- . .
@ CCI Mumero 1, ndmero 2, ... sdo até 30 argumentos cujo total sera calculado.
@ 13423
B (& == mero 1 fx ISE’C“CIQ 13423;{SE(D] -l
= [2 = —
08 oia ndmera 2 I
3 oI
® Du:D1% ndmera 3
@ 15 —
@ EnELS nlmera 4 _ll LI
@ 0
Férmula Resultado ||:|

Ajuda Cancelar << Voltar Proxima == | Ok I

60 Guia de introdugéo as fungbes do LibreOffice Calc



indice alfabético de funcdes

ABS....ooeeeeeee e 27 EERROS......coo it 24
AGORA ..ottt 17 ESQUERDA........coovoeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 48
ALEATORIO........ooeeeeereeeeeeeeeeeeee e 27 ESTILO..coiiioeeeeeeeeeeeeeeeee e, 40, 41
ANO.....oooiieieee et 17,18 EXT.TEXTO..ciioiiiieeeeeeeeeeeeeeeeee e 48
ARRED.........coiiieeieeeeeeeeeeeeeeee e 27,28 FIMMES......coieoeeeeeeeeeeeeeeeee e 18, 19
ARREDONDAR.PARA.BAIXO.........ccccceevenren. 27,28 HOUJE......ciiieeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 19
ARREDONDAR.PARA.CIMA...........ccccoveveveerrrnnnn. 28 INDICE........cicieeeeeeeeeeeeeeeee e, 42,43, 45
BDCONTAR.....coeieieteteeeeeeeeeeeteeee e en s 16 LINHA ...oooiiieeeeceeee e, 42, 44
BDSOMA.......ooiieeeeeeeeeeeteeeeee e 15,16 MAIOR........cocvieieeeeeeeeieeeeeee e s e en e 21
07127\ o2 SRR 46,49 MAIUSCULA........c.cooeeeieeeeeeeeeeeeeeeeenn 48, 49
CONCATENAR.......cooeieeeeeeeeeeeee e, A7 MAXIMO.....oooeeeieeeeeeeeeeeeeeee e 21,22, 35
CONT.INUM....oooiiriiiieieeieeeeeeee e, 29,35 MEDIA......cooieciieeeeeeee e, 22,35
(010 N 15 =S B0 MENOR......coiiieeieeeeeeeeee e 23
CONT.VALORES........coeeeeeeieee e, 31,32,35 MES. ..ot 19
CONTAR.VAZIO......oeoeieieeeeeereeeeees e 32 MINIMO ... 23, 35
CORRESP.......cceovoeeveeeereeenennn 37,38, 39,40,42 NUM.CARACT .....c.cooveeeeeeeeeeeeeeeeeee e 49
DESLOC ... .o iceeeeeeeeeeeeen e 39,40 PRIMAIUSCULA.......cccovveveeieeeeereeeeeeeeneeenns 49
DESVPAD. .....covivieeeeeeeeeeeeeeeeee e 20,35 PROC.......cioieoeeeeeeeeeeeeeee e nen e 44
DIA ettt 17,48 PROCV.......ccoceoeeeeeeeeeereeeeeenenennn 24, 25, 44, 45
DIASUTEISTOTAIS. ..o S = 24, 25, 26, 30, 41, 51
DIATRABALHOTOTAL......cooveveereereieeereeeeeas 17,18 SOMARPRODUTO.........ceoeieerererereeeeeeeenenns 51, 52
DIREITA ..ottt 47 SOMASE........cieeeeeeeeteeeeeeeeeee e 16, 34
DOMINGODEPASCOA..........ccoooeeeeeeeeeeeeenaeenn 18 SUBTOTAL...ceeeiveececeeeeeeeeeeceeeeeseee s, 35
E.NAO.DISP.....cooeeeeeeeeeeeeeeeeee 24, 25,38 TEXTO...ccociiiieiiiesieeete st 40, 48, 49
EANOBISSEXTO....c.covvoieieeceeeeeeeeeeeieeiee e 18 TRANSPOR.......cocieeeeeeeeeeeeee e, 50

VALOR . ....oooviviieeeeeeeeee e 24, 26, 45, 48
Indice alfabético de fun¢des 61



	Direitos autorais
	Nota para usuários de Mac
	Introdução
	Primeiros passos no Calc
	Editando o conteúdo de uma célula
	Assistente de funções
	Operadores
	Realce de valor
	Eliminação do apóstrofo antes de números em células

	Séries de preenchimento
	Fixação de referências de célula
	Detetive
	Atingir meta

	Funções de Banco de Dados
	BDSOMA
	BDCONTAR

	Funções de Data e Hora
	ANO
	AGORA
	DIA
	DIATRABALHOTOTAL
	DOMINGODEPÁSCOA
	ÉANOBISSEXTO
	FIMMÊS
	HOJE
	MÊS

	Funções Estatísticas
	DESVPAD
	MAIOR
	MÁXIMO
	MÉDIA
	MENOR
	MÍNIMO

	Funções de Informações
	ÉERROS
	É.NÃO.DISP

	Funções Lógicas
	SE

	Funções Matemáticas
	ABS
	ALEATÓRIO
	ARRED
	ARREDONDAR.PARA.BAIXO
	ARREDONDAR.PARA.CIMA
	CONT.NÚM
	CONT.SE
	CONT.VALORES
	CONTAR.VAZIO
	SINAL
	SOMASE
	SUBTOTAL

	Funções de Planilha
	CORRESP
	DESLOC
	ESTILO
	ÍNDICE
	LINHA
	PROC
	PROCV

	Funções de Texto
	CARACT
	CONCATENAR
	DIREITA
	ESQUERDA
	EXT.TEXTO
	TEXTO
	VALOR
	MAIÚSCULA
	NÚM.CARACT
	PRI.MAIÚSCULA

	Funções Matriciais
	TRANSPOR
	SOMARPRODUTO

	Funções de Suplemento
	CONVERTER_ADD
	Peso
	Hora
	Comprimento
	Pressão
	Força
	Energia
	Potência
	Indução magnética
	Temperatura
	Área
	Velocidade
	Volume
	Informação
	Prefixos
	Escala negativa
	Escala positiva
	Exemplos



	Combinações úteis
	SE + É.NÃO.DISP + PROCV
	SOMA e SE em fórmulas matriciais
	Fórmula para contagem
	Fórmula para soma


	Índice alfabético de funções

